

◎乡村文明行动开展两周年特别报道·滕州篇

“全域城镇化”带动幸福村建设

——访枣庄市委常委、滕州市委书记董沂峰

滕州市早在2004年就开始了“文明生态村”创建工作,现在,滕州又开启了“文明幸福村”建设工程。它被誉为“合民情、得民心、顺民意”的惠民工程。滕州市经验从何而来?6月2日,枣庄市委常委、滕州市委书记董沂峰接受了本报记者的专访。

滕州倡导
“全域城镇化”

记者:您认为在乡村文明行动方面,与其他县市区相比,滕州最大的特色是什么?哪些方面最能体现出“滕州高度”?

董沂峰:最大特色就是在实施“全域城镇化”过程中推动乡村文明行动,着力打造“绿之城”、“水之乡”、“文之邦”,即:装扮绿脉,激活水脉,传承文脉。过去,城乡建设过多注重城市的建设,对于农村比较忽视,所以,我们在2011年底就提出了“全域城镇化”,把整个滕州区域作为一个整体来谋划打造。现在,我们把乡村和城市放在同等重要的位置,实行全域统筹、全域规划、全域建设,从根本上改变城乡二元



枣庄市委常委、滕州市委书记 董沂峰

割裂的发展体制机制,真正实现一体化发展。

记者:2012年以来,滕州在乡村文明行动方面,出了哪些“重拳”?

董沂峰:第一,我们抓好了城乡一体化建设。立足于让农民享受到和城市居民同样的公共服务。第

二,发展了农村的经济。本着“宜工则工、宜农则农、宜商则商”的原则,滕州抓了一些特色经济专业村发展,形成了一批如刘村酥梨、滕州马铃薯等极具地方特色的经济专业村。第三,抓好了精神文明阵地建设。截至目前,全市建成社区文化中

心(文化大院)1039处,社区文化广场756处,农家书屋1206家,1246个村居全部配备了健身场所。

对农村老百姓
仍有“欠账”

记者:从2004年开展到现在,滕州在乡村文明行动上的投入如何?做这样的投入意义何在?

董沂峰:从2004年至今,滕州市总共在乡村文明建设方面投了22个多亿。2012年以来,滕州在乡村文明行动上投了5个多亿。2013年3月,一次性投入了1.3亿元用于城乡环卫一体化,购置了垃圾转运箱、垃圾桶、垃圾收集车等设施。对创建成功的村,市镇两级分别给予3万元的奖励,而且今后还将逐年提高投入。说到底,这都源于原来对农民的“欠账”。现在看着是投了几个亿,但是与城里相比,我觉得,对农村仍有“欠账”。

提高农民幸福指数
是最终目标

记者:从“百个文明生态村”到“百个文明幸福村”,滕州为什

么作出这样的转变?

董沂峰:推进乡村文明行动最终目的是提高农民的幸福指数。“百个文明生态村”侧重的是硬件,修上路、通上水,就可以了。而“幸福”侧重的是一种良好感觉。2012年起,我们在创建中注入更多的人文、文化元素,指导农村开展系列精神文明创建活动,不仅转变农民的生产方式,更要转变生活方式,让他们不仅住上新房子,更要成为“新”农民。

记者:在实施乡村文明行动方面,滕州下一步的打算如何?

董沂峰:乡村文明行动需要进一步走向深入。现在还有一些村,建设标准低、群众不满意,这将是我们的方向。下一步,我们将着力在建立长效机制上下功夫,以更大的力度推进乡村文明行动,不搞一次性、一阵风。随着时代的发展,老百姓的需求也会改变,我相信,只要始终把老百姓的需求作为目标和方向,我们的工作就会有动力,有方向。

本报记者 刘真真

滕州:三种模式成就乡村文明之路

6月1日,记者走访了滕州市经济发展层次不同的龙庄村、玉泉村、欧庄村,亲自感受了一把乡村文明行动给滕州市乡村带来的变化。经济基础不同的它们,都找到了属于自己的“乡村文明之路”。

这源于滕州市的“文明幸福村”建设工程,滕州市坚持因村制宜、分类指导的原则。根据村庄的不同特点,分别提出不同的要求,实行差异化考核、特色化发展,不搞“一刀切”,不增加农民负担,它让每个村都有了“跳一跳就能够得着”的切实目标。

经济富裕村

“宜商则商”催生

乡村文明主题公园

“我们现在是一把柴火也不点,几分钟就把饭做好了。而且做梦也没想到,只花了几万元就住上了三室两厅的楼房,房子外边还有摄像头。”龙庄村村民李士秀激动地告诉记者。今年71岁的她经常到村里公园的湖边散步,也经常到村里建设的老年大学去上课。当了一辈子农民,能拥有这样的晚年生活她很满意。在现代气息浓厚的居民楼下,记者见到了龙庄村村民鞠长芝,她正打算到公园里去跳广场舞。她说,现在村里自发组建了交谊舞协会、太极拳协会,村里男女老少的休闲娱乐既有组织又有场所,真是跟城市没什么区别。

李士秀和鞠长芝口中的公园就是龙庄村总投资3.6亿元,占地100多亩的龙庄公园,现在正逐步发展成为集文化、体验、休闲、度假于一体的复合型文化旅游景区。龙庄村党总支书记杨位学告诉记者:“这个公园是枣庄市首个‘乡村文明主题公园’,在公园里休闲娱乐的基本都是附近的村民。这个公园的落成得益于市委市政府一直以来对我们村独特发展方式的支持。”据了解,龙庄村是一个非常特殊的村庄,村集体在上个世纪末收回了农民的土地,并成立了当时



欧庄村村民韩云峰自觉浇灌家门口的绿化植物。 本报记者 刘真真 摄

鲁南地区第一家土地集约化规模经营公司。村民以打工为经济来源,村里也给他们一定补助。这种模式使这个村的村民富裕了起来,现在这个村是江北最大的塑料制品加工基地。村里的集体经济收入主要来自企业占用土地的租金。村里投资建设的老年活动室、远程教育室也定期向村民开放。村里现在正投资建设农机博物馆,2014年落成之后将成为枣庄市首个村级农机博物馆。洪绪镇党委书记闵祥寨告诉记者:“龙庄村是农村实施‘宜商则商’发展策略的成功典型。”

经济中等村

花园式乡村

在资金难题破解中诞生

在龙泉街道欧庄村宽阔的马路上,记者放眼望去,每家每户门口都郁郁葱葱,红枫树、广玉兰、日本樱花等遍布道路两旁。家家户户门口的小垃圾箱也形成了一道独特的风景。记者发现,不少农户门口还挂着“卫生‘门前三包’责任

区”指示牌。村支部书记钱辉增介绍:“村里对公共设施实行监管责任制。不过现在这个机制已经失效了,因为大家非常自觉,不但没有人对绿化苗木进行破坏,还自觉进行维护和浇水。”

28岁的朱然正带着孩子在欧庄村村道上散步,她告诉记者:“本来我们夫妻打算在城里买房子的,但是后来发现村里环境越来越好,所以暂时放弃去城里买房的决定。”

欧庄村是一个集体收入为零的村,居民以外出务工为主要经济来源,说它经济中等,是因为村民存款较多。由于没有集体收入,这个村的乡村文明行动进展之路比较艰难。为实施乡村文明行动,村“两委”克服了重重困难。在资金筹措上,采取“街道财政拨一点、奖补结合拿一点、村民投入出一点、帮扶单位帮一点、社会力量捐一点、千方百计省一点”的方法,有效破解了资金难题。对于建设难题,这个村着力从文明氛围营造入手,粉刷墙壁3万余平方米,融合“四德”工程、人口计生等文化,绘制宣

传画40幅。主街、小巷硬化率均实现100%,并且实现了多层次立体式绿化。现在它“破茧成蝶”,成为了滕州市的一个“花园式乡村”。

经济薄弱村

大胆探索

造就“玉泉模式”

“原来我们村三年两年也要不来一个媳妇,自从村里垃圾和污水得到处理,花草也栽上之后,今年‘五一’,我们村就娶来3个新媳妇。”东郭镇玉泉村81岁的黄士英老人拉着记者的手激动地说。

据了解,玉泉村是滕州市靠近东部山区的一个纯农业村,它在实施乡村文明行动、建设文明幸福村过程中,做了很多符合农村实际的探索。玉泉村在全市率先实施了村级污水生物降解无害化处理模式。记者随后来到了玉泉村的物业管理办公室,这是枣庄市第一个效仿城市物业管理模式成立的村级物业管理办公室。在这个小院子,有一个垃圾处理站和一个把剩菜剩饭等垃

圾做成肥料的太阳能追肥器。村支部书记夏令峰告诉记者,太阳能追肥器是村里争取的国家环保部的项目。垃圾经过分类之后,镇环卫办负责清运不可回收的垃圾到市垃圾处理厂。保洁员杨列友告诉记者:“我每天开着垃圾收集小车,挨家挨户收垃圾,感觉特别自豪。”东郭镇党委书记秦魁告诉记者:“玉泉村作为滕州市一个非常普通的村子,在具体做法的探索上为其他村树立了一个‘学得来的范例’。它不仅处理了垃圾,也处理了污水。玉泉村没有那么多钱建污水处理厂,就建设了一些暗渠,把污水都收集到村头的池塘,通过生物降解达到排放标准。因为农村的污水不同于工业污水,处理相对简单。‘玉泉模式’很具备推广性和复制性。”

滕州市委宣传部常务副部长刘书巨告诉记者:“2011年底,新一届市委市政府组成之后,提速提效,节约开支,精减表彰,市级奖项从69个减少到了19个,‘文明幸福村’奖项得以保留,这充分体现了市委、市政府对乡村文明行动的重视。”记者了解到,围绕“让农民过上城里人生活”的目标,滕州市全面加强了以“六化”(硬化、亮化、绿化、净化、美化、文化)为主要内容的农村基础设施建设,大力推行了包括“城乡道路一体化、城乡供水一体化、城乡环卫一体化、城乡公交一体化”的全域城镇化发展模式。目前,滕州市100%的村庄实现了硬化路,98%的村通上了干净卫生的自来水,100%的村级卫生室完成了标准化升级改造。发展沼气示范村400个,改水改厕改灶改圈46000处。投资7000万元,为全市21个镇街全部建成垃圾中转站,配备了垃圾清运车,建立了“户集、村收、镇运、市处理”的长效运行机制,大大改变了昔日农村“脏、乱、差”的居住环境。

现在,滕州市建成后的“文明幸福村”花团锦簇、绿树环绕,街道整洁,农民的幸福指数与日俱增。

本报记者 刘真真